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Mişcarea sportivă ia zilnic proporţii tot 
mai mari atât la oraşe cât şi la sate, aşa că 
vigurozitatea trupească a tineretului pare a-
proape sigură. Dar în ceeace priveşte progre
sul sănătăţii sufleteşti a acestui tineret trebuie 
să fim puţin mai sceptici din pricina, că el 
este tot mai mult îndepărtat de isvorul adevă
rat al acestei sănătăţi, de sf. biserică, în nu
mele ştiinţei. 

Intr'o carte de liceu care tinde spre a da 
tineretului forţe etnice găsesc, că Buddha Moha-
med Pşus Hrlstos, Kant, Hartman etc. sunt 
puşi pe acelaşi plan în lupta pentru a ridica 
eticeşte lumea. Mal lipsea pomenirea penti-
costaliştilor şi a cismaşului din jurul Timişorii 
care nu demult a avut bucluc — nobil se în
ţelege — cu advocaţii tot pentru intenţia fru
moasă de a moraliza lumea. 

Tineretul apoi care în aproape de 100 
de oare la an este instruit în morala filozofică 
contrară moralei creştine, ajungând mai târziu 
In viaţă are aceiaşi atitudine sceptică faţă de 
biserică şl preoţi, ca şi Domnul P lat faţă de 
Iisus Hrlstos. 

Guvernatorul Palestinei s'a supărat groaz
nic pe Mântuitorul lumii când Acesta nu i-a 
răspuns ta întrebarea lui care erau cu totul 
de pe alt tărâm decât al credinţei: „Nimic nu 
răspunzi" ? Mie nu-mi vorbeşti? Au nu şt i 
că am putere să te crucific şl am putere să te 
l iberez? 

Iată ce a făcut şcoala şi mediul cu Dl 
Pilat. Şi tot aşa poate face şcoala şi mediul 
care vorbeşte de sus despre creştinism cu ti
neretul nostru. Roadele se şl arată, pentrucă 
tinerii eşiţi de pe băncile liceului nu prea să 
înghesuesc pe uşile blsericei şi preoţilor cari 

ar încerca să-i aducă acolo le răspund: „Mie 
îmi vorbeşti care am învăţat etica ştienţifică"? 
Cu durere merg mai departe. Intelectualii no
ştri o.todocşi — onoare excepţ u: ilor — în 
capetele cărora încă în liceu s'a des^ă r ţ t pen
tru totdeauna credinţa de ştiinţă uită că preoţia 
este o taină sfântă a bisericei şi-1 consideră 
pe preot ca pe orice argat dela judecătorie 
care trebue băgat la beci. dacă încearcă să ri
dice biciul Domnului nostru Iisus Hrlstos pen
tru a curaţi biserica. 

Ce o să ne facem cu tineretul intelectual, 
pe care îl imitează aidoma tineretul dela sat 
dacă nu luăm apărarea sdravănă a bisericei 
şi a credinţei încă acolo pe băncile şcolii, pen
tru că mai târziu este greu de făcut acest lucru. 
Apologetica cât se poate de voluminoasă 
şi temeinică trebue dusă în şcoală pentru a 
împiedeca la vreme diformarea spiritului reli
gios la tineret. Când scriu aceste şire, nu am 
terminat de cetit o apologetică creştină streină 
care are în vedere chiar tineretul şl pune în-
tr'o dilemă grea pe orice straşnic profesor de 
etică şi ştiinţe naturale, iar pe elevii cari o ce
tesc îi linişteşte complect in îndoelile lor reli
gioase. Ce mirare ca apoi îi vezi pe credin
cioşii autorului apologeticei amintite, cum ştiu 
să se roage de frumos şi cu câtă cuviinţă ştiu 
vorbi despre preoţi. Să căutăm deci să vinde
căm scepticismul religios acolo unde trebuie 
la tineret, pentrucă pe bătrânii sceptici mai 
greu îi poţi aduce la cruce. 

Cu cât msi grele sunt loviturile pe cari 
Ie dau scepticii bisericei, cu atât trebue să fie 
răspunsurile ei mai prompte şi mai precise. 

Să arătăm tineretului cum sfăş'e scepti
cismul sufletul omului şi cum îl învaţă să lu-



creze cu două măsuri. Pilat judecătorul este ? 

adevărat că îşi spală manile şi spune cu gura ; 
^nevinovat sunt de sângele dreptului acesta" \ 
dar evanghelistul Luca ni-1 descopere ce fel 
de poamă era când ztce „Si întru aceiaşi zi 
Pilat şi Irod s'au făcut amici'' (c. 23 v. 12). 

Ca să vadă şi să se convingă t neretul 
cu cât îi este superioară credinţa creştină, 
scepticismului să-i punem în faţă caracterul de 
bronz numai a câtorva martiri creştini din istoria 
creştinismului în general şi d'n istoria naţio
nală în special. 

Creştinii adevăraţi de când se pomenesc 
pe lume, nu au gâtuit pe nimeni ca Robes-
piere şi soţii lui întru principii. Creştinii ade
văraţi au cunoscut şi au practicat numai mila, 
iubirea şl iertarea. 

Dacă cei ce se socotesc în drepturile lor, 
când în numele ştiinţei sfârtică sufletele tine
reşti fără nici un folos, cu atât mal mult tre-
bue să considere biserica de un drept sfânt al 
ei, de a fortifica sufletele tinereşti prin credinţă. 
Nu-ţi trebue nu ştiu ce mare curaj. Să iei un 
pahar frumos de cristal şi izbindu-l de masă 
să-1 faci ţăndări, dar nu prea ai dreptul să vini 
tot tu şi să ceri dela altul să lipească la loc 
bucăţelele resfirate. 

Şi dacă nu întocmai, dar totuşi preoţimea 
de multeori este în aceasta situaţie ca sufletul 
tineretului pe care se silesc scepticii să 1 
sfărâme în zeci de bucăţi, pretinzând apoi preo-
ţimei să le dereagă la loc. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

Dizită canonică în Siria, 
Galşa şi masca. 

In Dumineca din 16 Aug. c. P. S. Epis
cop Andrei a vizitat parohia Pecica şi Semlac; 
iar acum în Dumineca din 23 Aug c. a vizi
tat parohiile: Siria, Galşa şi Masca însoţit fiind 
de I. stavrofor Mihai Păcăţian, profesorul de 
religiune Sabin Ştefea, diaconul Dimitrie Dărău 
şi revizorul şcolar Lazar Igrişan. 

In toate 3 parohiile Pr. Sf. Sa a fost în
soţit până la sf. biserică de călăreţi, iar ia in
trarea în comună a fost întimpinst de primarul 
respectivei comune. 

Mulţimea poporului a aşteptat înaintea sf. 
biserici. Poporul în toate cele trei parohii a făcut 
Pr. Sf Sale o caldă manifestaţie de iubire şi 
veneraţiune. / S S î ^ 

La Şitia am sosit la ora 3 p. m. Preotul 
Dimitrie Rujan asistat de preotul Iulian Bu-
nescu a intimpinat pe t rea Sf. Sa în uşa bi
sericii, conform programei stabilite. In raportul 
despre viaţa religioasă morală şi culturală a 
parohiei Siria arată că biserica din Siria a fost 
ridicată în anul 1450. Numărul sufletelor ort. 
române e 3519. Viaţa religioasă morală şi cul
turală e mulţumitoare. Se constată însă oare
care regres în privinţa natalităţii. Sectarismul 
a slăbit. Concubinajul se menţine, deşi nu în 
număr aşa mare, ca mai înainte. 

In sf biserică, P. S. Sa oficiază un ser
viciu religios. A urmat predica Prea Sf. Sale a-
vând ca text cuvintele Mântuitorului: „Nu pu
teţi sluji lui Dumnezeu ştmamonii!" Combate 
lăcomia şi iubirea de argint. Nebunia iubirii 
de argint este izvorul nefericirii omului şi al 
tuturor răutăţilor din lume. Deci să slujim nu
mai lui Dumnezeu. Calea fericirii este cunoa
şterea lui Dumnezeu şi împlinirea poruncilor 
Lui. După predică a citit rugăciunea de desle-
gare, care totdeauna impresionează adânc po
porul. 

Dela sf. biserică am trecut la casa proto-
popească, unde în sala de şedinţă au aşteptat 
membrii Consiliului şi Epitropiei parohiale. Pr. 
Sf. Sa a ţinut să ia contact cu membrii aces
tor corporaţiuni parohiale pe cari îi consideră 
în frunte cu preoţii lor, ca Consilieri ai Săi. 
Le atrage atenţiunea asupra răspunderii şl în
datoririi ce o au faţă de viaţa religioasă mo
rală a poporului şi asupra dreptului de a su-
praveghia religiozitatea şi moralitatea parohte-
nilor şi a lucra pentru desrădăcînarea obiceiu
rilor rele şi imoralităţii prin mijloace morale 
şi pedepse bisericeşti conform Art. 47 lit. n., 
din Statutul de organizare a Bisericii noastre 
ort. române. 

Consiliul parohial a primit cu vădită bu
curie şl satisfacţie instrucţiunile şi îndrumările 
date de Pr. Sf. Sa. 

Dela Siria am plecat la Galşa. Până ia 
Galşa ne-a însoţit o ploaie măruntă. Cu toate 
acestea călăreţii n'au lipsit nici aici; iar înain
tea bisericii a aşteptat o mare mulţime de 
popor. 

Preotul Emil Căpitan a întimpinat pe Pr. 
Sf Sa în uşa bisericii. In raportul său arată, 
că de comuna Galşa se face pomenire deja 
în secolul al XH-lea. In Galşa avem 1637 su
flete ort. române cu 22 sectari veniţi din alte 
comune. Viaţa religioasă morală e la un nivel 
mulţumitor. Numărul celor ce se mărturisesc 
şi se împărtăşesc an de an sporeşte. învăţă-



torii cu ceilalţi intelectuali, precum şi membrii 
Consiliului şi Epitropiel parohiale colaborează 
cu preoţii pentru întărirea Bisericii. Numărul 
concubinilor scade an de an. Simţul de jertfă 
al poporului este viu şi activ. Paroh'a prospg 
rează. 

In sf. biserică după oficierea serviciului 
religios urmează predica impresionantă a Pr. 
Sf. Sale avâtio ca text cuvintele din Sf. Scrip
tură: „Ce va folosi omuiul de ar dobândi lumea 
toată şi îşi va pierde sufletul său. Sau ce va 
da omul schimb pentru sufletul s ă u ? " 

Bogăţia nu fericeşte pe om. Bogăţia cea 
mai mare a omului este familia şi bogăţia su 
fiefului. Idolul banului duce pe om la neferi
cire. Este şi bogăţie dreaptă cast gată cu cinste 
şi folosită înţdepţeşte. Bogăţia folosită inţelep-
ţeşte este o binecuvântare pentru om şi pentru 
deaproapele lui. Nu bogăţiile, ci f p t e l e bune 
ne însoţesc la Tronul ceresc, ele cer pentru 
noi graţie şi milă. 

Poporul a rămas adânc impresionat. După 
predică s'a citit rugăciunea de deslegare. E 
înălţător şi impresionant să vezi toată biserica 
îngenunchind şi ascultând cu evlavie şi în tă
cere mormânîală această frumoasă rugăciune 
după care omul se ridică reinoit sufleteşte cu 
încredere în bunătatea şi mila lui Dumnezeu. 

Din biserică Pr. Sf. Sa a trecut in sala 
de învăţământ, unde au aşteptat membrii Con
siliului şi Epitropiei parohiale. Aici a dat a-
celeaşi instrucţiuni şi îndrumări ca şi în 
Siria pentru primenirea vieţii religioase morale 
a poporului. Membrii Consiliului parohial au 
mulţumit Pr. Sf. Sale pentru viul interes ce-l 
poartă pentru binele poporului. 

Dela Galşa ara trecut Ia Masca. Deşi 
ploaia nu ne-a slăbit, totuş înaintea sf. bise
rici se afla adunată o mare mulţime de popor. 

Preotul Iulian Bunescu a întimpinat pe Pr. 
Sf. Sa în uşa bisericii. In raportul său despre 
situaţia parohiei arată, că numele actual al co
munei Masca datează de peste 600 ani, când 
era cetate cu porţi ferecate. Parohia Masca 
numără 1100 suflete ort. române. Sunt şi pu
ţini sectari. Viaţa religioasă morală a poporu
lui e mulţumitoare. 

Numărul sufletelor e în uşoară creştere. 
Concubinajul e în scădere. Biserica e bine cer
cetată mai ales de tineret. Poporul se distinge 
prin simţul de jertfă pentru Biserică şi cultu
ra naţională. 

Intrând în sf. biserică, după oficiarea ser
viciului religios, Pr. Sf. Sa ţine o puternică 
predică despre datoria omului de a se mulţu
mi cu ceeace are şi de aşi pune toată nă

dejdea în Dumnezeu. Cârtim ce avem. Pare 
că oamenii şi-au pierdut încrederea şi nă
dejdea în Dumnezeu, In natură nu s'a schim
bat nimic. Fământul aduce roadele sale ca şi 
în trecut Ia vremea sa şi poate în măsură şi 
mai mare fiind lucrat mai raţional şl cu unelte 
mai perfecte. Nici lumea nu s'a schimbat. 
Dumnezeu este acelaş neschlmbabil iubitor de 
oameni milostiv şi îndelung răbdător. S'a 
schimbat însă sufletul omului. A slăbit credinţa 
şl dragostea creştinească. Sufletul omului este 
astăzi bolnav, nemulţumit cu lumea şi cu sine 
însuşi. începutul înţelepciunei este frica lui 
Dumnezeu. Numai frica şi dragostea lui Dum
nezeu aduce mulţumire şi linişte în sufletul o-
mului. Nu cârti indestuleşte-te cu ce ai si nă-
dăjdueşte în Dumnezeu, lată taina vieţii! Calea 
luminoasă a vieţii o are numai acela care 
umblă în poruncile lui Dumnezeu. 

După această instructivă şi emoţionantă 
cuvântare, Pr. Sf. Sa citeşte rugăciunea dj 
deslegare. 

Din sf brserică Pr. Sf. Sa a trecut la lo
cuinţa preotului, unda s'a întrunit Consiliul pa
rohial. Şi aici ca la Siria şi Galşa li s'a pus 
în vedere datoria de aşi potrivi viaţa cu ce
rinţele Bisericii şi de a premerge cu pildă bu
nă înaintea poporului. Chemarea şi datoria 
corporaţiunilor parohiale nu este numai a cen
zura socoţile, ci şi de a promova cu cuvântul 
şi cu fapta viaţa religioasă morală a poporului. 
Membrii Consiliului parohial au rămas adânc 
mulţumiţi de frumoasele învăţături pe cari le-au 
auzit. 

Cu aceasta s'a terminat vizita canonică 
de astăzi. 

Remarcăm cu plăcere că în toate trei pa
rohiile avem biserici curate, bine întreţinute, co
ruri bine conduse, cu un popor deştept, disci
plinat, sârguincios, bun gospodar. In toate 3 
parohiile am constatat faţă de trecut un progres 
îmbucurător. 

M. P. 

Pelerioajole la St. M i A H. Bodroo in 

Credincioşii ort. rom. din peste 80 parohii, 
şi-au căutat mângâiere sufletească în cele 2 
zile de sărbători la sf. Mănăstire. Ei au fost 
conduşi de aproape 40 preoţi, cari şi-au con
dus credincioşii la această fântână de dar dum-
nezeesc. 

Pelerinii, sunt primiţi şi conduşi în curtea 



sf. Mănăstiri de pr. Zenobie Brădean din Curtici. ; 
La 15 Aug. deşi se căutase a se respecta j 

întru toate programul acestor frumoase mani-
festaţiuni religioase a fost imposibil. Creştinii, 
începeau a sosi încă din 13 Aug. astfel, ca P. 
C. Sa Păr. protopop Seculin s'a văzut nevoit, 
ca încă în ziua de 14 dimineaţa să se săvâr
şească sf. liturghie pentru cuminecarea peleri
nilor. Şi în vederea unui număr neobicinuit de 
mare de credincioşi cari începuseră a veni de 
părea că nu mai contenesc, a dispus, a se face 
un Maslu chiar înainte de Vecernie şi a se în
cepe mărturisirile. 

La ora 3 se intră în programul f.xat şi 
comunicat. Se slujeşte Vecernia, de cătră pr. 
Petru Nemet, Z. Brădean şi T. Tătara la sfârşi
tul căreia se comunică programul ce urmează. 

îndată după Vecernie urmează al II. Maslu 
servit de 7 preoţi iar alţii 7 fac mărturisirile. 

La ora 6 se începe impresionantul drum al 
crucii. Pădure de prapori 22 de preoţi îmbră 
caţi în odăjdii, şl mii de pelerini se îndreaptă 
spre grădina unde sunt aşezate cele 14 tro ţe 
cu 14 icoane, ce înfăţişează diferite stări du
reroase din drumul dela Ierusalim spre Goigota 

Comentarea celor 14 popasuri o fac pre
oţii C. Turicu, Z. Brădean Ieromonah Ştefan 
Lucaciu, şl păr. P . Nemet. Fiecare predicator, 
a căutat să se achite cu vrednicie de însărci
narea ce li-s'a dat. S'a căutat, ca publicul să 
urmărească cu sufletul pe Ilsus pe drumul su
ferinţelor. 

La ora 81/» se face slujba privegherii. Ser
vesc Preoţii : 1. Mladin şi I. Faur după care 
urmează, filmarea vieţii lui lisus, de cătră pr. 
I. Turcu. Vărădia şi I. Tomuţia din Lupeşti. 
Pe când părintele Turcu manipulează cu multă 
dibăcie aparatul, ce aruncă pe peretele alb icoane 
din vieaţa Mântuitorului, păr. Tomuţia cu mu tă 
competenţă face interpretarea tablourilor. 

In însaş zilele de praznic la ora 872 

dim. preoţii îmbrăcaţi în odăjdii gata pentru 
sf. Liturghie aşteaptă sosirea P . Sf. Sale păr. 
Episcop Andrei, care vine să servească sf. li
turghie. 

In ziua de (15 Aug.) Adormirea Maicii 
Domnului P . S. Sa are în sultă Pe P. C. Sa 
Iconom Stavrofor Dr. Gh. Ciuhandu cons. rel. 
ep. Sabin Ştefea prof. de religie şl diaconul 
D. Dărău. 

Sf. Liturghie este servită de P . Sf. Sa epi
scopul Andrei, asistat de P. C. Păr. Iconom 
Stavrofor Dr. Gh. Ciuhandu cons. ref. ep. Sava 
Seculin cons. ref. ep. şi loan Borza din Chi-
î ghaz (Ungaria) 16 preoţi şi 2 diaconi. 

înainte de începerea sf. Liturghii sunt hi-

rotesiţi întru ceteţi absolvenţii de teologie Dr. 
Petru Deheîean şi Teodor Serb. In cursul sf. 
Liturghii este hirotonit întru diacon candidatul 
Dr. Petru Deheîean. Tot în cursul sf. Liturghii 
s'a făcut tunderea întru călugăr a părintelui 
Ştefan Lucaciu, act pe care credincioşii noştri 
n'au prea avut prilejul a l vedea, şi poate nu-1 
vor mai avea. Mulţimea a fost adânc mişcată, 
ascultând întrebările şi răspunsurile ce se fac 
cu acest prilej. Abia atunci îşi dau samă mă
car în parte, de sarcina grea ce-o ia pe umeri 
un călugăr. 

La sfârşitul sf. Liturghii P . Sf. Sa rosteşte 
o prea frumoasă predică istorisind cum s'a 
petrecut moartea şi înmormântarea Maicii Dom
nului. Rugăciunile şi Imnurile Născătoarei de 
Dumnezeu sunt cele mai frumoase. Religiile 
cari n'au cultul Maicii Domnului n'au nici pe 
Fiui ei lisus Hrlstos. Maica Domnului tipul 
sfinţeniei fecioreşti, iar cu copilul în braţe, ea 
reprezintă femea aşa cum o vrea Dumnezeu 
„Mamă". 

Poporul care era obicinuit, a pleca pela 
ora 10, de data aceasta nu pleacă nimeni, ci 
aşteaptă să-şi vadă şi să audă pe noul lor 
Arhipăstor. 

Slujbele sfintelor Masluri, au picurat mân
gâiere şi nădejde In bolnavii ce le ascultau plân
gând. Predicile rostite cu aceste prilejuri au 
stâmpărat setea sufletească a pelerinilor, şi 
ne-am despărţit cu toţi, având fie care, preot 
şi popor mângâierea că a putut petrece 2 zile 
mai aproape de Hrlstos şi sf. Lui Maică. 

Pr. Zenobie Brădean 

Biserica dominantă şi egala îndreptă
ţire a cultelor. 

De Dr. L lacob prof. univ. 
(Urmare). 

Regim de stabilitate. 

O condiţie esenţială pentru consolidarea 
şi normala desvoltare a unei societăţi este a-
sigurarea unui regim de stabilitate. Desele schim
bări de legi produce confuzie nesiguranţă de 
drept şi mari pagube în opera de consolidare 
a societăţii. Intre relele cari bântue viaţa noa
stră de stat este şi lipsa de stabilitate, carac
terizată atât de plastic de poporul nostru prin 
cuvintele: Nu stau legile. Stabilitatea aceasta 
se impune mai ales la legile de organizaţie bi
sericească. Plecând şi dela constatarea că în 
regimul parlamentar legile se schimbă cu multă 



uşurinţă, Vaticanul depune stăruinţe mari, ca 
raporturile dintre Stat şi Biserica catolică să se 
stabilească prin concordat, care asigură o sta
bilitate mai mare şi fereşte mai mult biserica 
de influenţele politice. Zelul de legiferare şi de 
modificare a legilor este mai redus la un con
cordat, care fiind un acord între stat şi şeful 
spiritual al bisericii catolice, este pus şi la a-
dăpostul normelor obicinuite la tratatele de drept 
internaţional. El nu se schimbă dela o zi la alta. 
Concordatul nostru prevede facultatea de a de
nunţa acordul cu un preaviz de 6 luni (art. XXIII). 
Cât de mult s'a discutat şi se discută la noi în 
legătură, cu acest concordat. Se critică, pe dreptul, 
multe din dispoziţiile lui, fiindcă ating interesele 
statului, dar până acum nu s'a făcut nimic pentru 
denunţarea lor şi cultul catolic beneficiază de 
regimul stabilit prin acest concordat. Acesta, da, 
este un regim de stabilitate. 

Celelalte culte deasemenea sunt mai scu
tite de o schimbare bruscă a regimului lor. Legea 
cultelor se poate schimba ca oricare altă lege 
şi totuşi ea este mai ferită de jocul partidelor 
politice. Adusă cu întârziere mare, după frămân
tări grele, niciun guvern nu vrea să-şi sporea
scă dificultăţile, provocând o reacţiune, prin re
vizuirea legii cultelor. De fapt, dela aducerea 
ei legea cultelor a fost complectată o singură 
dată prin prevederea unor sancţiuni penale îm
potriva acelora cari ar provoca la nesupunere 
cătră constituţie, autorităţile statului, legile, re
gulamentele şi ordonanţele în vigoare. Caracte
ristic că şi întregirea aceasta din 1929, era 
îndreptată împotriva clerului ortodox, care în
cepuse o mişcare împotriva concordatului. 

Faţă de această stabilitate la regimul cul
telor minoritare, legea de organizare a bisericii 
dominante este ameninţată cu derogări şi alte 
modificări. Ea este un obiectiv al politicianismului 
ca oricare altă lege. Nu chiar aşa de mult oa
meni politici au discutat cu aprindere schim
barea legii în senzul, ca alegerile membrilor 
în adunările eparhiale să fie prezidate de magi
straţi. Cu simţul de legalitate şi dreptate ce 
ne caracterizează în rezolvarea afacerilor noa
stre interne este posibilă şi o absurditate ca 
aceasta. Nu este posibil însă să se producă un 
astfel de amestec în afacerile interne ale unui 
cult minoritar. 

Autonomia bisericii. 

Să urmărim acum autonomia bisericii or
todoxe în raport cu autonomia celorlalte culte. 

Statul recunoaşte cultelor personalitate ju
ridică de drept public. In consecinţă, organiza-

j ţiile cultelor, ca parohii, protopopiate, episcopii 
sunt persoane juridice. O consecinţă logică a 
acestei recunoaşteri este dreptul persoanei juri
dice de a şi administra independent afacerile 
interne, de a achiziţiona şi administra bunuri. 
Independenţa aceasta a cultelor în afacerile in
terne se zice: autonomie bisericească. In raport 
cu statul ea se defineşte şi ca libertatea bise
ricii. Statul lasă libertate deplină bisericii în do
meniul ei nu se amestecă în afacerile bisericeşti, 
îşi rezervă însă dreptul de a controla, ca prin 
activitatea cultelor siguranţa şi interesele statu
lui să nu seîere nicio atingere. 

Autonomia bisericească este un postulat al 
statului de drept, care înţelege să păstreze ra
porturi bune cu biserica. Multora însă nu le 
place această independenţă, mai ales acelora 
cari n'au fost obişnuiţi cu un regim de auto
nomie, şi cari confundă autonomia cu separaţia 
bisericii de stat. In vechiul regat, biserica ©rt. 
era considerată ca instituţie de stat şi toate afa
cerile ei erau reglementate prin legi de stat. 
Personalul bisericei şi al instituţiilor bisericeşti 
era considerat ca slujbaş al statului. 

După ce mai târziu statul n'a voit să sala
rizeze pe preoţi şi pe ceilalţi funcţionari biseri
ceşti ca pe funcţionari de stat, s'a ivit un curent 
împotriva autonomiei bisericeşti considerată pe ne 
drept cauza acestei stări de lucruri. Ca să prindă 
teren mai mare, mişcarea a fost poreclită de 
unii: mişcarea împotriva „ardelenizării" bisericii. 
Parcă Ardealul şi autonomia bisericească intro
dusă din Ardeal ar fi cauza nedreptăţirii cleru
lui ortodox. Autonomia bisericii nu este nici semi-
separaţie, cum o prezintă unii. Orice fel de se 
paraţie are la bază un desacord între cele două 
puteri. La sistemul autonomiei însă cele două 
puteri se pun de acord asupra tuturor proble
melor de interes comun. Statul recunoaşte im
portanţa bisericii în viaţa de stat, îi acordă pro
tecţia sa, dar îi lasă deplină libertate în afa
cerile interne. Iar biserica, având asigurate con
diţiile de activitate pacinică, nu se amestecă în 
afacerile statului. Independenţa aceasta nu în
trerupe contactul între cele două puteri; lumea
scă şi spirituală. Cum garantează legile actuale 
autonomia diferitelor culte? 

In concordat autonomia bisericii este for
mulată astfel. Religia catolică se va practica 
liber în tot Regatul României. Comunicaţia di
rectă a episcopilor clerului şifpoporului cu Sf. 
Scaun şi viceversa în materie spirituală şi în 
afaceri bisericeşti va fi absolut liberă (art. IV). 
Episcopii au deplină libertate în exerciţiul func
ţiunilor lor bisericeşti şi în cârmuirea propriilor 
lor dieceze. Ei au toate drepturile şi preroga-



tivele oficiului lor pastoral conform disciplinei 
aprobate de biserica rom. catolică, (art. VIII). 
In biserica catolică sunt două subiecte cari exer
cită puterea, papa asupra bisericii întregi şi 
episcopii în diecezele lor. Libertatea de care se 
vorbeşte în concordat este expresiunea celei mai 
depline autonomii. De aceea concordatul amin
teşte dreptul de control şi supraveghiere al sta
tului numai în legătură cu activitatea şcoalelor 
primare şi secundare susţinute de biserică, 
(art. XIX). 

(Va urma) 

Răspuns tardiv 
— C a n o n i c u l u i N. B r â n z e u , d e l a L u g o j — 

de Preotul Gh Co'oşmn 

In sfârşit, după un an şi jamătate dela apariţia 
primului voiam din modesta mea lucrare: „Din tre
cutul Banatului" — în care am arătat pe scurt pa
costea ce-a căzut pe o p a l acestui Neam 1 prin actul 
politic de defecţiune religioasă şi naţională dela 1700, 
stigmatizat de toată suflarea românească conştientă — 
iată că se trezeşte apologetul dezbinării bănăţene 
să-mi răspundă. 

Mă aşteptam dela un ICanonic să răspundă pe 
un ton academic, cu arsenal de dovezi convingătoare 
şi cu argumente irefutabile, nu pe un ton prea cobora*, 
cum a ţinut să mi răspundă. 

Canonicul — l-am numt D \ N Brânzeu — m'a 
măsurat de sus in jos, şi cu aere de un altcr Qoliat 
s'a repezit asupra-mi cu toată falsitatea armăturii sale 
intelectuale, morale şi naţionale. Ea, ca un biet David-
stau în faţa lui, ca un toiag şi ca o praştie din care-i 
trimit câteva inofensiva pietricele drept în trunte, ca 
să se trezească la realitate. 

Am voit să ignorez epitetele debitate la adresa 
Ortodoxiei şi a mea personal, dar, îndemnaf de cuvân
tul Scripturii, care zice: „Răspunde nebunului după 
nebunia lui, ca să nu se socotească înţelept în ochii 
lu." (Prov. 26, 5.), m'am hotărât să răspund măreţu
lui canonic lugojean, care în „Unirea", organul mitro
poliei catolice de rit grec din Blaj, Nr. 39 din 28 
Sept. 1935, sub titlul „Din cartea frăţiei. - Episco
pia Timişorii: un monument de înfrăţire româneas
că ? —" se năpusteşte cu furie urâtă asupra ortodo
xie), a instituţiilor şi a slujitorilor ei, de cari se po
ticneşte în goana după acapararea de suflete pe sea
ma Episcopiei fără credincioşi a Lugojului. 

In partea introductivă a articolului împricinat 
(care mi-a căzut în mână prin bunăvoinţa unui frate 
preot, indignat şi el de îndrăzneala Canonicului Brân
zeu), după ce face o serie de consideraţii injuste asu

pra restaurării Episcopiei Timişorii — pe care ar voi-o 
înmormântată pentru totdeauna, căci doar ei unle-
ţll, iau făcut groapa şi i-au cântat prohodul acum 
douăsute şi mai bine de ani — la o atitudine machiave
lică şi scrie unele ca acestea : 

„ . . . S'au desemnat cele mai frumoase terenuri 
şi se ieau anual miiioane (sic) la buget, spre acest 
scop (adecă al reactivării episcopiei Timişorii). In ul-
t mul timp - - şl asta cu darere (?!?) trebue să o spu
nem — s'a mers până acolo, încât pe iângă multele 
milioane afectate unei inexistente instituţii ortodoxe, 
parohiei noastre din centrul Timişorii nu i-s'a dat, 
de când e actulalul regim, nici ce se dă cultelor mi
noritare, — se cade să se dea şi acestora, pentrucă 
la Timişoara dela ei se încasează sutele de milioane. — 
aşi că Românii uniţi abia prin taxele de cult îşi pot 
plăti chiria casei par., iar noul edificiu parohial stă 
în roşu de 3 ani! Când — bazat pe legea admin., 
care pune îa sarcinile comunelor şi îngrijirea de tre
buinţele cultului, — preotul nostru se prezintă la mu 
nlcipla cerând ajutor pentru parohie, i-se dă să în
ţeleagă că mai întâi să aibă aprobarea — Aradului. 

Tot aşa nu primeşte cultul unit din jud. Timi
şoara (sic) aproape nimic dela judeţ, ci ne stau b!-
sericile neterminate..." 

Câte afirmaţii atâtea neadevăruri. Grav nu este 
că un canonic scrie neadevăruri — căci „sfânta unire", 
care a adus dureroasa dezbiuare îa poporul român de 
dincoace de Carpaţ', asemenea „virtute" are la teme
lia vieţii sale tulburi, — ci grav este faptul că «fir-
imţli de genul acesta ies din gura unui om, care se 
pretinde a avea rol conducător în societatea româ
nească bănăţeană. Ua strein de neamul nostru n'ar fi 
putut scrie mai tendenţios şl cu mai mult venin de 
cum a scris canonicul Brânzeu. 

11 doare groaznic că Municipiul Timişoara nu 
îndoapă — în România-Mare — cu milioane cultul 
„nnit" şi pe cele „minoritare"! Noi ştim însă că îa 
România nu mai există cultul „unit", ci numai Bi
serica ortodoxă dominantă a Statului; şl cultele mi
noritare, inclusiv cel catolic de rit grec, fost unit până 
în Iunie 1929, când s'a ratificat Concordatul cu Papa. 
Dar, aducă-şl aminte, canonicul, că acestea — culte 
neortodoxe — au avut parte „de cele bune", cu vârf 
şi îndesat, până la 1918, iar „Lazăr" cel sărac şi plin 
de bube, nici mă:ar sfărâmăturih ce-au căzut dela 
masa îmbuibaţilor papistişi n'a primit. Acum, sosit-a 
t mpul să se facă dreptate nedreptăţitei biserici orto
doxe, înversându-se rolurile şl situaţiile, căci „dacă 
preoţia s'a schlrabat urmează numai decât şi schim
barea legii" (Evrei 7, 12) Trebuia, după cuvântul 
Scripturii, „desfiinţat roitul îatâlu ca să se statorni
cească rostul al doilea* (Id. 10, 9). 

S : , totuşi adevărul este că municipiul Timişoara, 
n'a dat până azi, nu „multe milioane", dar nici un 
milion reînfiinţate) episcopii din Timişoara. E vorba 
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numai să se dea şi trebue să te dea, pectrucă se dă 
pentru biserica neamului! 

Că „actualul regim" n'a dat „niciun ban" pen
tru parohia unita fără credincioşi „din central Timi-
şorli, nu ne miră de loc. Dimpotrivă credem că bine 
a făcut şi face că nu încurajează pe dezertori. In care 
(ară din lume s'a mai pomenit ca trădarea să fie re
compensată? 

Dar aflrmaţiunea că „regimul actual* nu încura
jează pe dezertor!, lasă să se întrezărească adevărul 
că regimurile trecute, mai ales cele inspirate dela 
Blaj, au susţinut această acţiune de destrămare a su
fletului românesc. Toate regimurile aveau imperioasa 
datorie să sprljinească biserica dominantă a statului 
— căci doar ortodocşii sunt aceia dela cari se înca
sează cele mai multe biruri — dir n'au făcut o, în 
schimb au îndopat cu milioane multe pe uniţi. Ei, 
uniţii nu sunt mulţumiţi şi nu mai pot convieţui cu 
nişte „grecctei" şl „bulgăroi" ortodocşi, cu apucături 
bizantine, — cum ne gratifică regulat în o ganele lor 
bisericeşti uniete din Blaj, Lugoj, Cluj etc... 

Pe aceşti „croaţi" ai României, — cari se gân
desc să reediteze actul dureros dela 1700, de a pro
voca o nouă sfărâmare a unităţii naţionale, — regi
murile trecute, I-a încurajat ca să-şl ridice — pentru 
un număr infim de adepţi — biserici monumentale 
în comunele ca masă compactă ortodoxă, care tre
buia câştigată pentru satanica desbinare a unaţiei. 
Din multele biserici unite, ridicate cu bani ortodocşi, 
în Banat, amintesc numai pe cea din Izvin, pentru 
care prefectura jad. Timiş-Torontal (nu Timişoara) a 
dat na mai puţ!n de 600.000 Lei. Să luăm aminte! 
Pentru abea 100 (unasută) suflete unite din Izvia s'a 
dat şasesutemii Lei, ridlcându-se în trapul de granit 
al ortodoxiei din Izvin un turn înalt ca cel din Babei' 
nu spre a chema Ia înfrăţire pe Românii izvinenţi, ci 
pentru a le schimba limbile şi a-le perverti conştiin
ţele, făcându-i mădalare străine Neamului pentru eli
berarea cărata au mărit multele milioane de români 
adevăraţi ortodocşi, moşi strămoşi de-ai lor, de cari 
— din consideraţii streine de Instinctele româneşti — 
acum se leapădă, atrăgându-şi blestemul lor şi al nea
mului întreg. 

(Va urma) 

anunţ ŞOMIR 
5958/936. Se aduce la cunoştinţa celor inte

resaţi, că petiţiunile de primire în Academia 
Teologică ort. rom. din Arad, pentru anul şco
lar 1936/37, se vor înainta Consiliului Eparhi
al ort. rom. din Arad, până la 15 Septemvrie 
1936, anexând în original următoarele acte: 

1. Diplomă de bacalaureat sau diplomă de 

Seminar teologic, sau de şcoală normală cu 
8 clase, 

2. Act de botez dela Oficiul parohial, eli
berat în timpul cel mai recent, 

3. Certificat de moralitate dela Oficiul pa
rohial la care apaiţlne petiţionarul, 

4. Certificat medical prin care să se con
state integritatea corporală şi spirituală a peti
ţionarului, 

5. Certificat dela preotul locului că ştie 
ceti cu litere cîrilice şi că are aptitudini pen
tru cântări, 

6. Certificat despre situaţia militară a pe
tiţionarului, dacă este înrolat, 

7. Pentru întreţinerea în internat (Seminar) 
a candidaţilor lipsiţi de mijloace materiale s'a 
publicat concurs pentru 10 burse a Lei 8.000 
In Nrii 26, 30 şi 31 din „Biserica şi Şcoala" 

8. Ceice cer şi sunt primiţi ca solvenţi vor 
înainta obligaţiune din partea părinţilor sau a 
tutorului, că va plăti regulat cheltuelile de în
treţinere obligatorii în internat în cursul anilor 
de studiu. 

9. Condiţlunile de întreţinere In internat 
sunt: 8.000 Lei anual care se plătesc în 3 rate 
anticipative, la Rectorat. 

Lei 3000 la înscriere; 2500 Lei la 1 Ia
nuarie 1937 şi Lei 2500 la 1 Aprilie 1937. 

10. Toţi studenţii sunt obligaţi a locui în 
internatul teologic, 

11. Nici un student nu poate fi primit în 
Academie sau la examen, dacă nu este în or
dine cu taxele de internat, restanţe şl curente. 

La intrarea în internat flecare student va 
aduce cu sine: 6 cămăşi, 6 perechi de sub-
pantaloni, 3 cămăşi de noapte, 6 perechi de 
ciorapi, haine de pat (cearceafuri, plapomă, 
pernă şl cuvertură de pat) 3 ştergare, 3 şer
vete, un pahar, o ceaşcă, 3 farfurii, pepteni, 
săpun, perie de dinţi, de haine, de ghete, ace 
şi îmbrăcăminte necesară. 

Studenţii sunt obligaţi a-şi procura şi purta 
uniforma preoţească (reverendă). 

12. Petiţiunile se vor timbra legal şl se 
vor scrie cu mâna proprie. Cele netimbrate ori 
defectuos instruite, se vor retrimite nerezolvate. 

13. Petiţionarul să indice domiciliul şi poşta 
ultimă scrisă corect şi citeţ. 

14. înmatriculările studenţilor se fac la Rec
toratul Academiei, în zilele de 28-30 Septem
vrie 1936. 

Cei întârziaţi dela termenul înmatriculării 
pot fi înmatriculaţi şi admişi numai cu apro
barea Consiliului eparhial. 

15. Taxele şcolare să plătesc la Rectora-
tai Academiei şi sunt de Lei 1100 pentru stu-



dent'i noui, iar pentru cei ce continuă sunt 
de Lei 1000. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
26 August 1936. 

Consiliul Eparhial ort. român din Arad 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Lic i t a ţ i a p u b l i c a t ă In „B i s . ş i Ş c o a l a " 

d in 9 A u g u s t c. p e n t r u r e p a r a r e a b i se r ic i i 
d n T â r n o v a s e a m â n ă p e z i u a d e 6 S e p 
t e m v r i e a. c. 

C O M I T E T U L 

Licitaţie tn inuendă. 
Consiliul Parohial din Clcir publică lici

taţie pentru repararea bisericii sub condiţiunile 
publicate în No. 33/1936 al revistei „Bis. şi 
Şcoala" pe ziua de 6 Sept. 1936 orele 15 p. 
m. la biserică. 

Pr. M. Morgovan 
preşedinte 

Parohii uacante. 
Pentru îndeplinirea parohiei devenită va

cantă prin decedarea preotului Gheorghe Tocitu 
din comuna Fratelia Ă., se publică concurs cu ; 
termen de 30 de zile, socotite dela prima apa
riţie în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sun t : 
1. Una sesie parohială în estenziune de 

şi sjughere pământ arabil. 
2. Stolele legale. 
3 . Indemizaţie de chirie : 12.000 Lei anual. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
Preotul ales va servi în fiecare Duminecă 

32 ărbătoare şi va predica regulat în Sfântul 
Paraclis. Va suporta toate impositele după ve
nitul său din parohie. 

Va avea să catehizeze la şcolile primare 
din loc, fără altă remuneraţie din partea pa
rohiei. 

Jumătate din venitul parohiei îi revine pre
otesei văduve, Dna Cornelia Tocitu până la 
împlinirea unui an dela moartea soţului ei, iar 
indemnizaţia de chirie îi revine pe jumătate an. 

Parohia fiind de cl. I. dela recurenţi se 
cere să aibă cvaliflcaţiunea reglementară. 

Cei doritori a competa la acest post, 
vor prezenta în v r e o Duminică sau sărbătoare, 
în Sfântul Paraclis din comuna Fratelia A, pen-

tru a-şi arăta destoinicia în cele rituale şi ora
torie, conformându-se strict art. 33 din Regula
mentul pentru parohii, iar cererile însoţite de 
actele necesare, adresate consiliului parohial 
din comuna Fratelia A., le vor înainta în ter
menul legal Sfintei Episcopii din Arad, având 
flecare recurent a cere în prealabil autorizaţie 
din partea Prea Sfinţiei Sale sp e a putea re
curge. 

Fratelia A., din şedinţa consiliului parohial, 
ţinută la 11 Iulie 1936. 

In înţelegere cu Dr. Patrichie Ţiucra m. 
p. protopopul Timişorii. 

- • - 3 - 3 
In conformitate cu ord. Ven. Consiliu Epar

hial Nr. 3256] 1936, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala", pentru 
îndeplinirea parohiei din Pădurani, care va de
veni vacantă cu ziua de 1 Octomvrie a. c , 
prin penzionarea preotului-paroh Ioan Baiint. 

Venitele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Folosinţa casei parohiale şi a gradinei 
în extenziune de 800 s t • 

2. Folosinţa gradinei a doua în extensiune 
de 800 stg. p . şi a sesiunei parohiale, în ex
tindere de 31 jug. pământ arător şi fânaţ. 

3. Stolele legale. 
4. Birul parohial, câte 25 kgr. porumb 

sfărâmat de familie, care se ia în concurs din 
oficiu. 

5. întregirea salarului preoţesc dela Stat, 
pentru care parohia nu ia nici o răspundere. 

6. Parohia este de cl. III-a, deci dela re
curenţi se recere calificaţiune de cl. Ill-a. 

Alesul preot este obligat a plăti toate dă
rile după beneficiul său preoţesc, a predica 
regulat în sf. Biserică, şi a catehiza elevii dela 
şcoala primară din parohie. 

Reflectanţii dupăce vor dovedi protopopu
lui tractual calificaţia recerută, pe lângă obser
varea §-lui 35 din Regulamentul pentru paro
hii, se pot prezenta în sf. Biserică din Pădu
rani spre a face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugările de concurs, adjustate cu actele 
necesare, se vor adresa Consiliului parohial 
din Pădurani şi se vor înainta Oflciulu pro-
topopesc ort. rom. din Birchiş (jud. Severin). 

Din şedinţa Consiliului parohial ort. rom. 
din Pădurani, dela 12 Iulie 1936. 

ss. Ioan Baiint ss. Mcolae Lera 
preşedinte notar. 

In înţelegere cu protopopul Traian Cibian. 




